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Niederschrift 
 
über die 13. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostenfeld am 
15.06.2021 im Kirchspielkrug in Ostenfeld. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl 
Gemeindevertreterin Wiebke Alwardt 
Gemeindevertreter Henning Bies 
Gemeindevertreter Bernd Gründer 
Gemeindevertreter Ralph Hansen 
Gemeindevertreterin Ute Matthiesen           ab 20.00 Uhr 
Gemeindevertreter Karl-Heinz Moeskes 
Gemeindevertreter Ralf Pehmöller 
Gemeindevertreter Arne Petersen 
Gemeindevertreter Bernd Petersen 
Gemeindevertreterin Sandra Rahn 
Gemeindevertreterin Yvonne Roloff 
- nicht stimmberechtigt: 
Schriftführerin Julia Tetens 
 
Entschuldigt fehlt: 
Thore Gildner 
 
Außerdem sind anwesend: 
6 Zuhörer/innen 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

12. Sitzung am 18.03.2021 
4. 
5. 

Hundefreilauf 
Einwohnerfragestunde 

6. Bericht der Bürgermeisterin 
7. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
8. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
9. Benennung eines Wahlvorstandes für die Bundestagswahl am 26.09.2021 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Finanzierungsvertrag für die Kita - Anbau 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für die Sanierung eines 

Wirtschaftsweges 
12. 
 
13.  

Beratung und Beschlussfassung über Maßnahmen im Rahmen der Schwarzde-
ckenunterhaltung 
Antrag auf Genehmigung von Wohnmobilstellplätzen an der L 37 

14. Genehmigung der über - und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 
2020 

15. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 und über die Ver-
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wendung des Jahresüberschuss bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrag 
16. Personalangelegenheiten 
17. Grundstücksangelegenheiten 
18. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung Ostenfeld. Sie 
begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und 
fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Ostenfeld ist beschlussfähig. Zu Ehren 
der verstorbenen Frauke Jöns wird eine Gedenkminute eingelegt. Frauke Jöns war von 1974 
bis 1988 in der Gemeindevertretung Ostenfeld und von 1978 bis 1988 im Schulverband Os-
tenfeld-Winnert-Wittbek tätig und hat dabei als erste Frau in diesen Funktionen regionale 
Zeitgeschichte geschrieben. 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Auf Antrag wird der TOP „Hundefreilauf“ unter TOP 4 und der TOP „Antrag auf Genehmi-
gung von Wohnmobilstellplätzen an der L 37“ unter TOP 13 eingefügt. Alle anderen Tages-
ordnungspunkte verschieben sich dementsprechend. Die Gemeindevertretung stimmt den 
Änderungen einstimmig zu. 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

Die Öffentlichkeit wird auf einstimmigen Beschluss der Gemeindevertretung für den TOP 16 
„Personalangelegenheiten“ und TOP 17 „Grundstücksangelegenheiten“ ausgeschlossen, da 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner es er-
fordern. 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 12. Sitzung am 18.03.2021       
 

 

Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 

 
4. Hundefreilauf       
 

Die Bürgermeisterin begrüßt Horst Deyerling und Wolfgang von Eiß vom Hundefreilauf 
Bredstedt e.V. Horst Deyerling stellt den Verein vor. Die Fläche des Freilaufs beträgt ca. 
6.000 m². Der Verein hat zurzeit ca. 100 Mitglieder und finanziert sich durch Mitgliedsbeiträ-
ge. Die Materialkosten zur Einzäunung des Grundstückes (5.000 €) wurde von der Stadt fi-
nanziert und es wurden Spenden gesammelt. Es gibt einen unbefristeten Nutzungsvertrag 
mit der Stadt. Die Gemeindevertretung bedankt sich für die Vorstellung und verabschiedet 
die Herren. 

 
5. Einwohnerfragestunde       
 

 

Es werden keine Fragen gestellt. 

 
6. Bericht der Bürgermeisterin       
 

 
 

 

Die Bürgermeisterin verweist auf die einzelnen Tagesordnungspunkte. 
 

 
7. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

 

 
 

• Ralf Pehmöller berichtet vom Kita-Beirat am 27.05.2021 und des Kita-Ausschusses 
vom 02.06.2021. Themen waren u.a. Auslastung des Kindergartens, Personalbesetzung, 
Anbau des Kindergartens. Weiterhin wird auf den TOP 10 verwiesen. 
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• Weiterhin gibt Ralf Pehmöller einen Sachstandsbericht zu B-Plan Nr. 12.  
 

8. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

• Auf Anfrage von Yvonne Roloff wegen der Inbetriebnahme des Gemeindebusses weist 
die Bürgermeisterin auf die bestehenden Abstandsregeln hin. Sie erkundigt sich, ob eine 
Möglichkeit des Transportes mit Tragen einer Maske möglich ist. 

• Arne Petersen erinnert an die ausstehende Markierung im Heidweg. 

• Aufgrund der Absage des diesjährigen Kinderfestes schlägt Sandra Rahn ein alternati-
ves Fest vor. Es wird über ein Dorffest am 11.09.2021 nachgedacht. Am 24.06.2021 fin-
det ein Treffen im Sporthallencafé für alle Interessierten zur Organisation statt. 
 

9. Benennung eines Wahlvorstandes für die Bundestagswahl am 26.09.2021       
 
 

Die Gemeindevertretung benennt einstimmig folgende Personen: 
 
Wahlvorsteher/in: Eva-Maria Kühl 
stellv. Wahlvorsteher/in: Ralf Pehmöller 
Schriftführer/in: Yvonne Roloff 
Beisitzer/innen: Sandra Rahn, Wiebke Alwardt, Arne Petersen, Karl-Heinz Moeskes, Alexan-
der Beck, Christoph Jansen 
Ersatz: Jan Junge 

 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Finanzierungsvertrag für die Kita - 
Anbau       
 

 

Der Entwurf des Vertrages liegt der Gemeindevertretung vor. Die Gemeindevertretung be-
schließt stimmt dem Entwurf einstimmig zu. Weiterhin beschließt die Gemeinde Ostenfeld 
den Vertrag auch einzugehen, wenn die Gemeinde Winnert dem Vertrag nicht zustimmt. 

 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für die Sanierung 
eines Wirtschaftsweges       
 

 

Die Gemeinde Ostenfeld beabsichtigt, die Betonspurbahn eines Wirtschaftsweges zu sanie-
ren, so dass die Verkehrssicherheit wieder gewährleistet ist. Vom Fachbereich Bauen und 
Liegenschaften wurden drei Angebote eingeholt. Der Vergabevermerk liegt der Gemeinde-
vertretung vor. Nach Prüfung der Angebote durch das Amt beschließt die Gemeindevertre-
tung einstimmig die Auftragsvergabe an den wirtschaftlichsten Bieter mit einer Brutto-
Angebotssumme von 9.686,60 Euro. 

 
12. Beratung und Beschlussfassung über Maßnahmen im Rahmen der 
Schwarzdeckenunterhaltung       
 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Durchführung der Instandsetzungsarbei-
ten gemäß Angebot vom Kreis NF in Höhe von 17.556,66 € durch die Fa. Hansen, Westre, 
durchzuführen.  
 
13. Antrag auf Genehmigung von Wohmobilstellplätzen an der L37 
 

Der Gemeindevertretung liegt ein Antrag auf Genehmigung von Transit-
Wohnmobilstellplätzen an der L37 (Brendhörn) vor. Die Gemeindevertretung steht dem An-
trag positiv gegenüber. Der Antragsteller wird gebeten ein Bauantrag beim Kreis Nordfries-
land einzureichen. Sofern baurechtlich keine Argumente entgegenstehen, wird die Gemeinde 
dem Antrag zustimmen. 

 
14. Genehmigung der über - und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. 
Auszahlungen 2020       
 

 

Die einzelnen über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Ausgaben werden von 
Sandra Rahn vorgetragen und anschließend einstimmig genehmigt. 
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15. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 und über die 
Verwendung des Jahresüberschuss bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrag    
 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Jahresabschluss und den Jahresüber-
schuss in Höhe von 472.345,44 € der Ergebnisrücklage zu zuführen. Die Ergebnisrücklage 
beträgt dann 923.210,67 €. Das sind 22,28 % der Allgemeinen Rücklage in Höhe von 
4.143.076,12 €. 

 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung von dem weiteren TOP 
ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte 
Interessen Einzelner dies erfordern. 

 
 
 
 
 
 
Nicht öffentlich… 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Die Bürgermeisterin stellt die Öffentlichkeit wieder her.  

 
18. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

Es sind keine Zuhörer mehr anwesend. Aus datenschutzrechtlichen Gründen werden keine 
Beschlüsse bekanntgegeben. 
 

 

 
 

 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich die Bürgermeisterin 
bei allen Anwesenden für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 

Bürgermeisterin    Schriftführerin 
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	Bürgermeisterin    Schriftführerin


